

# ИВЕРСКИЙ ЛИСТОК

По благословению  
митрополита Нижегородского  
и Арзамасского Георгия

№ 1 (138)  
Январь 2020 г.

Издание Иверского женского монастыря г. Выкса, Выксунская и Павловская епархия



# С Рождеством Христовым!

Дорогие братья и сестры!

Поздравляю вас со светлым праздником Рождества Христова!

Сегодня мы снова духовно торжествуем, переживая великое событие, которое совершилось в истории человечества. В этот день мы радуемся о себе и прославляем рожденного Богомладенца Христа. Бог-Слово, Господь наш Иисус Христос, воплотился от Девы Марии и стал человеком, подобным нам во всем, кроме греха. Именно для того, чтобы человек снял с себя бремя греховное, чтобы он стал подобным Богу по благодати, которую он когда-то потерял, и воплощается Господь. Он дал человечеству слова вечной жизни, через которые оно может спастись. Но не только слова. Господь своим воплощением исцелил человеческую природу, сделал ее способной соединиться с Богом. До пришествия в мир Христа ни один человек, даже праведник, не мог достигнуть Царствия Божьего, не мог соединиться с Богом, так глубоко он пал, так исказился в нем образ Божий. Теперь мы имеем возможность, приобщаясь Его природы через причащение Тела Его и Крови, действительно соединяться с Ним и освящаться Его благодатью, укрепляясь в добродетели и следуя путем спасения.

Мне хотелось бы всем пожелать, чтобы каждый из нас смог оценить явление Господа в мир, осмыслил его и постарался удалить от себя все те препятствия, которые мешают увидеть Бога, Его промысл в своей жизни. Дай Бог, чтобы при вспоминании об этой Вифлеемской таинственной ночи исполнялись радостью наши сердца о том, что мы можем быть счастливыми и через веру во Христа иметь твердую надежду и основание на счастье и в этой жизни, и в Царствии Божием.

С Рождеством Христовым!

ВАРНАВА, епископ Выксунский и Павловский  
Выкса, Рождество Христово, 2020 год.

Дорогие братья и сестры!

Сердечно поздравляем вас с великими праздниками Рождества Христова, Новолетия и Крещения Господня!

Молитвенно желаем, чтобы родившийся Богомладенец Христос вселил в ваши сердца тихую молитвенную радость, Вифлеемская звезда озаряла ваш жизненный путь, изгоняя призраков уныния, печали и раздражения, чтобы Святая Крещенская вода освятила вас, укрепила в надежде на спасение по молитвам Царицы Небесной и покровителя нашего города Выксы — преподобного Варнавы!

Здравия и благополучия вам в наступающем году, бодрости духа, молитвенного усердия и светлой радости!

Игумения Выксунского Иверского женского монастыря Антония с сестрами.

## Крещение

Есть светлый праздник в январе,  
Когда трещат морозы.  
Такая стужа во дворе,  
Глаза слезятся, замерзают слезы.

Крещением Господним назван он  
И назван так не нами.  
После Христова Рождества  
Крестили Господа в далеком Иордане.

И в эту ночь, и в этот день  
Проходят праздничные службы в храмах.  
Вода святая в эти дни  
Во всех источниках – больших и малых.

Мы обязательно придем на службу в храм,  
И окропит нас батюшка святой водою,  
Благословит святым Крестом он прихожан  
на жизнь и мир  
Нас всех между собою.

В дни праздника мы набираем  
Крещенской, освященной батюшкой, воды,  
Она нам очищает души,  
Она спасает от беды.

Вера Маринина

Святитель Филарет (Вознесенский)

## РОЖДЕСТВЕНСКИЙ СОЧЕЛЬНИК



Почти 2000 лет прошло с той благословенной ночи, в которую небесный благовестник возвестил великую радость, которая будет всем людям (Лк.2:10). И в течение 2000 лет святая Церковь, ежегодно возобновляя торжество этой Вифлеемской ночи, снова и снова говорит нам о том, что совершилось тогда, и о том, что это действительно великая радость.

Естественно, что мысль наша сейчас переносит нас на крыльях веры в святой град Вифлеем. Там действительно сейчас торжество из торжеств. Когда бывает другой, еще более великий наш праздник, — светлое Христово Воскресение, тогда все торжество сосредотачивается у святого Гроба Господня, а праздник Рождества Христова празднуется именно там — в далеком Вифлееме, у яслей Вифлеемских. И мы с вами ныне, получая помазание освященным елеем будем получать его от того елея, который благочестивые паломники нам доставили сюда — именно оттуда, от Вифлеемских яслей. Так что не только в духовном порядке веры, но и в порядке непосредственного общения мы будем причастниками благодати и освящения Вифлеемского праздника.

Но для того, чтобы оценить как должно то что произошло там, когда Сын Божий родился и возлег в яслях Вифлеемских, обратим внимание вот на что:

В самом начале бытия рода человеческого, когда в райских селениях пребывали только Адам и Ева, первозданные люди, они имели то блаженство, о котором мы в теперешнем нашем грешном состоянии даже и приблизительного понятия иметь не можем. Они имели блаженство непосредственно, лицом к лицу, как дети с отцом, беседовать с своим Творцом, Владыкою и Господом, Который, как бы отлагая Свое неприступное величие, так сказать «запросто» являлся к ним, как Отец к любимым детям и беседовал с ними.

Для твари не может быть большего блаженства, как видеть своего Творца и беседовать с Ним. И лукавый соблазнитель, дьявол, сам отпавший от Бога, позавидовал первым людям и по зависти прельстил их и ввергнул в страшный грех непослушания Богу. Поддавшись соблазну, захотел человек сам быть богом; но не только не стал, а наоборот, как окаянный грешник, оказался отлученным от Бога, потому что грех стал между ним и Господом как стена, которая отделила его.

Припомните момент крестных страданий Спасителя, когда Он возгласил: «Боже мой, Боже мой, вскую мя еси оставил!» — тогда все потемнело; как будто непроницаемая туча закрыла солнце, и наступил мрак и тьма, которая указывала на то, что грехи наши, которые Он взял на себя, отделили Его от Отца и Он почувствовал Себя оставленным Им.

Итак преступивший Божию заповедь человек не только не стал богом, но от Бога отпал. Но Господь, в неизреченной благости Своей, не захотел оставить Свое любимое творение и измыслил спасение особым образом. Для того, чтобы спасти безответно виноватого человека, премудрость Божия осуществляла такой план, по которому, для спасения отпавшего и удалившегося от Бога человека Сам Господь со-

шел на землю, чтобы стать человеком — «Сыном Человеческим», как Он любил называть Себя. Чтобы в этом виде, к Нему, как к Богочеловеку удобен был доступ.

Что же мы видим при Его воплощении? Видим, что, отказавшись от всякой пышности и от всего, что считается в этом мире самым великим, знаменитым и славным, Он даже никакой хижиной Себе не выбрал, а благоволил возлечь в яслях скотской пещеры.

Обратите ваше внимание на то апостольское чтение, которое мы, Бог даст, завтра услышим, за Божественной литургией. В этом чтении св. апостол Павел говорит о том, что Бог для того послал Своего Сына на землю, чтобы Он искупил нас «подзаконных» и мы приняли усыновление. «Искупил подзаконных.» Мы — все люди — были под законом, были под клятвою закона, как грешники, но Он явился, взял на Себя наши грехи, искупил всех нас — подзаконных, и мы имеем теперь милость усыновления Богу.

В Вифлеемских яслях возлежит Тот, кто есть Богочеловек. Как Бог по существу, Он неприступен и страшен и на Него не смеют взирать даже чины Ангельские, но в то же время, по человечеству Он — человек, такой же как мы, во всем подобный нам, только абсолютно чистый от греха. Поэтому — так как Тот, Кто в яслях возлежит есть человек и в то же самое время — Сын Божий, — то, будучи по человечеству Его братьями, как такие же люди как Он, мы через Него являемся сынами Божиими. Он — Сын Божий, а мы — братья Его по человечеству. В этом глубокий смысл Его воплощения.

Вы, вероятно, хорошо помните, как в одном из воскресных Евангелий говорится о том, что когда св. Мария Магдалина бросилась к ногам воскресшего Спасителя, узнавши Его, Он сказал ей, чтобы она пошла к «братьи» Его, — к Его братьям, ибо Он считает Себя нашим братом, как человек.

Значит, если Он Сын, то и мы сыновья, как Его братья. «Пойди к братии моей», говорит Господь,

«и скажи, что Я восхожу ко Отцу Моему и Отцу Вашему и Богу Моему и Богу Вашему.»

Скользят часто по поверхности нашего сознания эти слова, привычные для нас, и мы мало вдумываемся в глубочайшее их содержание. Почему так сказал Спаситель мира? «Ко Отцу Моему и Отцу Вашему? Потому что Господь, Бог Отец, Ему Отец по самой природе Божественной, ибо Он рожден от Отца и равен Отцу и имеет ту же природу по Божеству (как и человек, который рождается от человека, имеет ту же природу). А для нас Он Отец не по существу, не по природе, а только по благодати, только по милости Его, а не по существу. Вот это Господь и подчеркивает, говоря «Отцу Моему и Отцу вашему.» Но дальше Он добавил «и Богу Моему и Богу вашему,» а это уже с другим оттенком; это Он говорит, как человек. Как Сын Божий Он ска-

зал «Отцу Моему и Отцу вашему,» как бы говоря: Он Мой Отец по существу, а ваш только по благодати; а слова «Богу Моему и Богу вашему» Он сказал как человек, для которого Бог есть — Бог одинаково с другими людьми.

Нужно помнить, что на кресте Господь воззвал ко Отцу «Боже Мой, Боже Мой, вскую Мя еси оставил» — только Своей человеческой природой, а не божественной; этой природой Он страдал и эта человеческая природа, та же что и у нас, и воззвала «Боже Мой, Боже Мой, вскую Мя еси оставил.» Один раз только в Евангелии в момент крестных страданий Он, обращаясь к Богу Отцу, называл Его Богом. Во всех других случаях Он всегда называл Его Отцом — и вот когда Он уже как победитель, с креста воскликнул «совершилось,» — Он снова обращается к Нему, говоря «Отче, в руки Твои предаю дух Мой.»

Итак, мы с вами у яслей Вифлеемских поучаемся нашему усыновлению, нашему сыновству. Но будем помнить, к чему нас это обязывает! И помнить с бесконечной благодарностью к Нему за то, что Он благоволил совершить это чудное дело, и вместо того, чтобы наказать безответно виновного человека, Он не только Сам за него принял наказание, но и сделал его Своим по человечеству братом и по благодати — сыном Своего возлюбленного Отца.

Посему, когда ты будешь склоняться перед изображением яслей, в которых сегодня возлежит Спасение мира, то делай это с глубокой благодарностью за Его милость и лобызай святой образ, сознавая, что дал тебе твой Спаситель в этом чудном действии воплощения и пришествия на землю. Аминь.

1981 год

## Митрополит Антоний Сурожский

### ПРОПОВЕДЬ НА КРЕЩЕНИЕ ГОСПОДНЕ

С каким чувством благоговения ко Христу и благодарности к родным, которые нас приводят к вере, мы вспоминаем о своем Крещении, как дивно думать, что поскольку наши родители или близкие нам люди открыли веру во Христа, поручились за нас перед Церковью и перед Богом, мы, Таинством Крещения, стали Христовы, мы названы Его именем. Мы это имя носим с таким же благоговением и изумлением, как юная невеста несет имя человека, которого она полюбила на жизнь и на смерть и который дал ей свое имя; как это человеческое имя мы бережем! Как оно нам дорого, как оно нам свято, как нам страшно было бы поступком, образом своим его отдать на хулу недоброжелателям... И именно так соединяемся мы со Христом, Спаситель Христос, Бог наш, ставший Человеком, нам дает носить Свое имя. И как на земле по нашим поступкам судят о всем роде, который носит то же имя, так и тут по нашим поступкам, по нашей жизни судят о Христе.

Какая же это ответственность! Апостол Павел почти две тысячи лет тому назад предупреждал молодую христианскую Церковь, что ради тех из них, которые живут недостойно своего призыва, хулится имя Христово. Разве не так теперь? Разве во всем мире сейчас миллионы людей, которые хотели бы найти смысл жизни, радость, глубину в Боге, не отстраняются от Него, глядя на нас, видя, что мы не являемся, увы, живым образом евангельской жизни — ни лично, ни как общество?

И вот в день Крещения Господня хочется перед Богом сказать от себя и призвать всех сказать, кому было дано креститься во имя Христа: вспомните, что вы стали теперь носителями этого святого и божественного имени, что по вас будут судить Бога, Спасителя вашего, Спасителя всех, что если ваша жизнь — моя жизнь! — будет достойна этого дара Божия, то тысячи вокруг спасутся, а если будет недостойна — пропадут: без веры, без

надежды, без радости и без смысла. Христос пришел на Иордан безгрешным, погрузился в эти страшные иорданские воды, которые как бы отяжелели, омывая грех человеческий, образно стали как бы мертвыми водами — Он в них погрузился и приобщился нашей смертности и всем последствиям человеческого падения, греха, унижения для того, чтобы нас сделать способными жить достойно человеческого нашего призыва, достойно Самого Бога, Который нас призвал быть родными Ему, детьми, быть Ему родными и своими...

Отзовемся же на это дело Божие, на этот Божий призыв! Поймем, как высоко, как величественно наше достоинство, как велика наша ответственность, и вступим в теперь уже начавшийся год так, чтобы быть славой Божией и спасением каждого человека, который прикоснется нашей жизни! Аминь.

19 января 1979 г.

# Детская страничка

## БЛАГОСЛОВЕННАЯ ЗИМУШКА-ЗИМА

(Окончание. Начало в №12 (137))

### Неповторимость — во всём!

Подставьте ладонь под падающий снег. Пусть несколько снежинок окажется у вас перед глазами. Рассмотрите их: ни одна снежинка не похожа на другую. Я уверен, что из всего сонма снежинок, посланных небесами на землю, нет ни одной, в точности похожей одна на другую.

То же относится и к прекрасным картинам, которые мороз рисует на стеклах. Бывает, такая фантазия заключена в это нерукотворное «полотно», что дух захватывает! И что ни стекло — то свой рисунок. Каждый такой рисунок неповторим.

Таким же неповторимым создан каждый из нас. Можно быть уверенным, что за всю историю человечества в прошлом не было абсолютно во всем похожего на каждого из нас человека. И впереди, в будущем, пока не кончится род человеческий, не будет такого же, как я, ты, он, она. Каждый человек — абсолютно индивидуален, уникален. Да, тело может быть похоже, лицо, но характер, привычки, желания, движения души — неповторимы в каждом новом гражданине планеты Земля.

Так берегите свою неповторимость! Берегите от средств массовой информации, от нечистоплотных политиков и бизнесменов, «кукловодов», которые всех хотят сделать одинаково одевающимися, одинаково питающимися, одинаково думающими, желающими, творящими.

### Нулевая температура равнодушия

Температура воздуха зимой чаще всего «минусовая», то есть ниже нуля. Такой же «минус» бывает и в душе, когда мы не любим брата своего, не милуем зависящих от нас людей, не помогаем просящим, не заботимся о детях, о родителях.

Все знают, что при «нуле» градусов тоже, в общем-то, холодно. Не морозно, но все же холодно, надо утепляться. А что такое равнодушие? Безразличие к боли и бедам других. Вроде, и «минуса» нет, но все равно холодно почему-то. И не хочется лишний раз просить что-то и общаться с таким «нулевиком». Не обманывайте себя, равнодушные, что вы на «нейтральной полосе», «ни вам, ни нам». Думаю, что равнодушие — злее из зол, ибо оно суть лицемерие

и обман. Равнодушие — та же «теплохладность», которую обличали многие подвижники.

### Зимняя одежда нам к лицу?

На душе становится холодно, когда мы чувствуем, что Бог нас оставил. Опытные в духовной жизни люди знают: Бог постоянно рядом, и хорошо, и тепло от этого знания. Но иногда Бог оставляет нас, чтобы посмотреть, как мы будем бороться сами, без Его помощи. Тут сила духа нужна. Нужно внутреннее тепло, наполненное, когда Бог ощущается рядом. И когда Бог отпускает Свою руку, на время оставляя нас одних, в нашу жизнь тут же врывается зима. И согреться мы можем, только потеплее одевшись.

Свитер, зимняя куртка, теплые ботинки, меховая шапка; есть шанс, что мы не замерзнем. Зачем нам столько одежды? Чтобы сохранить тепло своего тела. Вокруг — мороз, а «внутри — тепло». Мы греемся тем внутренним огоньком веры и любви к Богу, который Он зажег в нас. Мы не чувствуем Бога, но знаем, что Он не исчез, а просто проверяет нашу верность Ему. Греет нас изнутри этот огонек, но вечно он гореть не может. И когда понимаешь, что никакая «шуба» тебя уже не спасает, возопиша ко Господу: «Господи, помоги! Господи, согрей меня! Не могу ничего без Тебя!» И Бог тут же приходит. Тут же согревает.

### Раз уж ты ступил на лёд...

Одно дело — идти по асфальту, по земле, другое — по гололеду, прикрытым снегом. Можно поскользнуться, упасть и расшибиться в любой момент. Надо быть очень осторожным, аккуратно ставить ноги. В теплое время года мы совершенно не задумываемся, как нам идти, идем себе, как вздумается. И лишь снежной зимой хождение превращается в целое испытание. Почему же? Разве не по той же земле мы идем? По той же, да между землей и нашими ногами — лед и снег.

Эта идиома — «уверенно стоять на ногах» — относится к нашей вере. Если мы искренне веруем в Господа, Его Промысл, мы крепко стоим на ногах, на земле. И когда идем, сцепление подошв наших ног с землей 100-процентное, потому так уверена наша походка. А вот если мы начинаем увлекаться ложными учениями, чуждыми религиями, уводящими нас от Истины — это все равно, что ступить на гололед и снежный наст. В любой момент можешь поскользнуться, ба! — и ты в гипсе. Или еще чего похуже может с тобой случиться.

Все учения, течения, идеи вне Христа, вне Его Божественного учения, вне основанной Им Святой Апостольской Православной Церкви — это смертельно опасный гололед.



Редакционная коллегия:

игумения Антония - настоятельница Иверского женского монастыря; монахиня Мариамна, посл. Татиана, И. Мурзинова.  
По всем вопросам просим обращаться по адресу: 607060, г. Выкса Нижегородской обл., ул. Краснофлотская, 58.

Контактные телефоны: 6-06-14; 3-22-41. «Листок» сверстан и отпечатан в ООО «Полиграфист». Заказ 35547, тираж 999